

人民解放军进驻银川

【编者按】“八一”南昌起义的历史已经过去 90 周年，它给我们留下的不仅仅是一页光彩夺目的历史篇章，而是值得我们后人不断学习、永远继承的精神财富，是需要我们世代相传的红色基因。人民军队每一步的发展，都经历了艰苦卓绝的战斗、英勇悲壮的牺牲，都是一部英雄史诗，一首英雄赞歌。宁夏的和平解放，更凸显出人民军队的威武、雄浑，令宁夏人民世代不忘。

在中国人民解放军建军 90 周年纪念日到来之际，银川市档案馆根据馆藏资料，编辑、整理出此篇档案编研专题，以飨读者。

1949 年 9 月的“金灵之战”给国民党宁夏兵团以沉重的打击，使宁夏马鸿逵防线全面崩溃，首府银川完全暴露在人民解放军的攻击之下。

此时，马鸿逵父子已逃往重庆，极大地动摇了敌人军心，银川更是混乱不堪。9 月 21 日下午 5 时，彭德怀司令员向以马全良领衔的 28 名宁夏兵团高级将领发出复电：

二十日电悉。诸将军既愿宁夏问题和平解决，殊甚欣慰，望督率贵部即速见诸实行。此间即告杨得志司令员。告各方望即派代表至中宁与杨司令接洽。

特复。

彭德怀

二十一日酉

9月22日上午，马鸿宾遵照此复电精神，决定出面收拾残局，在银川住所“五亩宅”内召集宁夏兵团将官及党政界人士召开紧急会议，决定派一二八军军长卢忠良、政界代表马廷秀、马光天3位军政代表团赴中宁谈判。22日下午，当卢忠良等3位代表前往中宁与解放军十九兵团接洽时，宁夏兵团十一军和贺兰军已开始自行溃散。23日上午，第十九兵团司令员杨得志、政委李志民、副政委兼政治部主任潘自力等在中宁接见了宁夏军政代表。杨得志将军对他们说：“郭老先生（郭南浦，兰州回民领袖，为和平解放宁夏而奔走的82岁老人）来了，你们不理，反派人监视，听说你们有人想打，败了把队伍带到沙漠里打游击，那不是好干的。人民解放军是打游击出身的，如果真有人想在沙漠里与我们打游击，那非被歼灭不可。掘堤放水也挡不住人民解放军进攻，我们的大炮可以打90里地，现在你们已经走投无路，定必败。但为了宁夏人民的利益，人民解放军仍本宽大政策，愿意和平解决宁夏问题。”卢忠良急忙说：“无论如何，请司令长官多多给我们宽大！”经过谈判，双方代表于下午2时在《和平解决宁夏问题之协议》上签字。

该协议本拟于24日通过新华社向全国公布，但在协议签字后一个小时，中国人民解放军得知宁夏兵团在签字前已全部溃散，只剩下毫无组织的残部官兵，根本无力执行协议。所以，十九兵团首长立即撤销了向全国公布协议全文的决定。

协议签订后，得到了宁夏各界人士的热烈欢迎。宁夏兵团的大多数官兵均表示支持和拥护，但个别反动分子和一些顽固分子不甘心灭亡，采取各种手段阻挠和破坏宁夏的和平解放，并扬言要杀害通电求和的宁夏军政界代表。驻银川老城区的宁夏兵团一八九师亦蜂拥出逃，几万名溃散国民党官兵，在银川城乡造成极

为混乱的社会局面。一些溃散官兵公开鸣枪，恣意闹事，公然抢劫民宅、店铺和武器仓库，银川郊区火药库也被人引爆，火光冲天，整个银川城内人心惶惶。马鸿宾等人已无法控制和驾驭银川动荡不安和极度混乱的局势。在此情况下，宁夏兵团贺兰军军长马全良和副军长王伯祥于9月22日连夜赶往吴忠，向人民解放军六十四军报告银川的形势，并请求解放军尽快率部进驻银川稳定社会秩序。9月23日，马鸿宾也急电彭德怀司令员：“宁夏部队形成崩溃现象，官不能管兵，到处发生抢劫事情，请求杨得志司令员速派兵进驻银川，以安定人心，维护社会秩序。”

随着形势的变化，十九兵团改变了原拟于25日入驻银川的计划，遂命令六十四军派一个师的先头部队连夜进驻银川，维持社会秩序。一九一师五七二团两个营在副师长孙树峰和团长张怀瑞的率领下来到仁存渡口，当时正下着瓢泼大雨，河面上空空如也，岸边仅有几只羊皮筏子。上千官兵仅靠几只羊皮筏子何时能渡过去。张怀瑞团长马上发动大家在附近找船只与船工。最终，战士们在附近找到一只破旧的机帆船和一名老船工，部队开始渡河。20余名战士上了小船，因河水上涨，风浪又大，船没划多远就翻了，10余名战士由于不会游泳牺牲了。战士们面对艰险，毫不畏惧，说：“龙潭虎穴咱们也要闯”。正当广大指战员十分焦急时，马鸿宾派来的银川军政各界代表也来到河边，开来几十辆卡车和小汽车。兴奋之余，战士们连夜冒雨从仁存渡口乘车急驰银川。

由于从仁存渡口到银川相距80多里，道窄路滑，凹凸不平，汽车无法快速前进。23日深夜11时，解放军先头部队抵达银川。在兵力有限的情况下，战士们发扬一不怕苦、二不怕死的革命精神，迅速控制四个城门、钟鼓楼、玉皇阁等制高点。同时，占领了马鸿逵的公馆——将军第，控制了敌人的武器弹药库、机场、

粮仓，收缴了敌人的电台，在炮兵阵地，交通路口等重要部门和地区布岗设哨。

24日上午10时，解放军六十四军一九一师等主力部队，在各族各界人民群众的热烈欢迎中，浩浩荡荡进入银川城。在进军银川的过程中，宁朔县和永宁县获得解放。部队入城后，立即组织工作组和文工队，在大街小巷继续清理收缴马鸿逵部残余军队丢弃的武器弹药和各种物资，广泛开展政治宣传。在街头广为张贴《三大纪律八项注意》《中国人民解放军布告》《约法八章》《告回民同胞书》等文告，向群众逐句逐字讲解中国共产党的各项政策和纪律。人民解放军严明的纪律和优良的作风，赢得了回汉各族人民群众的赞誉。

9月25日，雨过天晴，解放军大部队陆续进城，在银川街道两旁贴出了：“毛主席万岁！”“中国共产党万岁！”“欢迎中国人民解放军解放银川！”等标语，学生们争着向人民解放军要宣传品，代为散发。工人、学生、市民自发组织起来，上街游行庆祝，就连马鸿逵部的军乐队也自发加入了游行队伍，口号声、欢呼声伴随着锣鼓军号声此起彼伏，全城人民沉浸在幸福与欢乐之中。

9月26日，解放军十九兵团在司令员杨得志、政委李志民、副司令员兼参谋长耿飏、副政委兼政治部主任潘自力等的带领下，举行隆重的入城仪式。马鸿宾率领各族各界群众代表两万多人齐集南门外欢迎，他们举着彩旗标语，敲锣打鼓，载歌载舞，欢呼宁夏的新生，庆祝塞上古城银川的解放。

就在9月23日先头部队抵达银川以后，我大军源源西渡黄河，65军进抵银川以北之石嘴山、磴口，残余伪县政府作鸟兽散。63军188师一部越过贺兰山脉，29日进抵阿拉善旗首府定远营，阿

拉善旗和额济纳旗和平解放。至此，近8万兵力的宁夏马匪军全部解决，宁夏获得解放。

9月26日，为了迅速安定社会秩序，保障人民生命财产安全，恢复生产，建立政权，中国人民解放军军事委员会发布命令，成立了银川市军事管制委员会（以下简称军管会），主任为杨得志，副主任为马鸿宾、朱敏、曹友参。军管会下设军事、政务、财经、文教、公安、联络6个处。办公地址设于银川中山公园怀远楼。军管会的成立标志着国民党统治在银川的结束，新生的人民民主政权的建立。

军管会成立后，首先，连续两次发布文告，阐明中国共产党和人民解放军对新解放区的方针、政策，明确了当时许多实际问题的处理原则。很多溃散的马鸿逵部官兵纷纷携带枪支和其他物资，到军管会或当地解放军驻地投诚报告，由解放军发给他们和平解放证。

其次，责令国民党宁夏兵团残部的散兵游勇，包括将校军官，都必须向军管会联络处投诚登记。军管会坚持执行“争取多数、孤立少数、惩办个别罪大恶极分子”的方针，将480名旧职人员培训一律送到训练班受训，帮助他们弃旧图新，转变立场，提高思想觉悟。大部分人经教育后都予以留用，个别人按其意愿遣回乡，自谋生计。

再次，加强治安管理，稳定社会秩序。当时银川社会秩序混乱，军管会及时公布了户口管理暂行办法，清查户口，以监控不法分子和特务分子的破坏活动，并举办公安人员训练班，培训公安人员，建立健全各种群众性的治安组织，在较短时间内破案600余起，处理不法分子1400多人，使社会治安状况得到了根本好转。共登记、收容、处理了7300多名散兵游勇，收缴各种火炮262

门、轻重机枪 1573 挺、步枪 16963 支、手枪 153 支、子弹 800 多万发，各种汽车 359 辆。另外，还有黄金 442 两、白银 2383 两、银元 91485 块、粮食 23 万石、被服 374296 套。接管的公营工厂、银行、学校、医院等单位，经过初步整顿后，均逐渐复工、复课、复业。这些工作，深受各族各界人民的拥护和欢迎。

与此同时，银川市军管会与宁夏工委还派大批军地干部根据“各按系统、自上而下”的方针，对各市县进行接管。

9 月 28 日，银川市人民政府成立，隶属银川市军事管制委员会领导。遵照中共宁夏工委《对接管宁夏工作的初步意见》和中央政务院颁布的《县级人民政府组织通则》以及宁夏省人民政府编制委员会《关于县、市机构设置方案》的规定和要求，市政府先后设立了秘书、民政、财政、建设、文教、卫生、公安、统计、税务、工商、粮食、劳动等科，同时也设立了室、委、局和人民法院、人民检察署、人民银行等机构。孙璞任银川市第一任市长。

9 月 29 日 中国人民解放军银川警备司令部成立。阮平任司令员，杨银声任政治委员。警备司令部成立后，在清除国民党军队的散兵游勇和暗藏的特务，收缴私藏武器，保护人民群众生命财产安全，安定社会秩序等方面做了大量工作。

10 月 7 日，银川市 2 万多回汉人民和中国人民解放军十九兵团举行庆祝中华人民共和国成立、宁夏省解放、拥护世界和平大会(原定 10 月 1 日举行，因受秋雨的影响，推迟了 6 天)。十九兵团司令员杨得志、中共宁夏省委书记潘自力、银川市军管会副主任马鸿宾等出席大会并讲话。大会还通过了给中央人民政府和毛泽东主席的致敬电。晚九时，举行了大规模的火炬游行。

10 月 10 日，中国共产党银川市委员会正式成立。中共银川市委隶属中共宁夏省委领导，下设秘书室、组织部、宣传部。李

坤润任第一任市委书记。

12月1日~4日，银川市首届各族各界人民代表会议，在原宁夏省政府礼堂举行，到会代表共118人。会议的主要议程和任务是：听取军管会和市政府的工作报告，检讨解放以来两个月的工作情况，制定今后工作的方针和任务，选举银川市首届各代会常委。会上，中共宁夏省委书记潘自力、银川市市长孙璞分别讲话。银川军管会主任杨得志作了题为《银川市两个月来军事管制工作总结和建设银川的方针报告》，提出了今后建设新银川的五项工作方针，以恢复和发展生产，肃清匪特，进一步巩固新秩序为中心工作。并宣布成立银川市人民委员会，孙璞任银川市人民委员会第一任市长。

银川市军管会作为临时过渡性政权，是地方人民政权的最初形式，也是宁夏省的最高权力机关，与宁夏工委一起在接管旧政权和建党建政等工作中，发挥了极其重要的作用。

2017年7月